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 ÚJ MAGYAR TÖRVÉNY A TAGSÁGI DÍJAK NEM 

ÁTUTALÁSÁRÓL 
 

 A CESI 
ELNÖKSÉGÉNEK 

HATÁROZATA  
 

  

A Független Szakszervezetek Európai Konföderációja (CESI) több mint 20 európai ország több mint 40 nemzeti 
és európai szakszervezeti szervezetét tömörítő konföderáció, összesen több mint 5 millió egyéni taggal. Az 1990-
ben alapított CESI az európai munkavállalók tisztességes foglalkoztatási feltételeit, az EU-ban pedig erős 
szociális dimenziót hirdet. A CESI legtöbb tagja a közigazgatás és a szolgáltatások különböző területein és 
szintjein dolgozó munkavállalókat képviseli, de a CESI a magánszektor dolgozóit is képviseli. A magyar közszféra 
szakszervezete, az MKKSZ régóta a CESI tagszervezete.. 
 

A magyar kormány 2023. augusztus 7-én törvényjavaslatot jelentett be, amely a jelenlegi önkéntes 
szakszervezeti tagdíjfizetési rendszer, a munkaadóktól a szakszervezetekhez való átállásra irányult.1 
 
Ha megvalósul, ez az intézkedés jelentős és kedvezőtlen hatással járna az országban működő 
szakszervezetek tagsági finanszírozását és pénzügyi kapacitását tekintve, és ezzel nagymértékben 
gyengítené a szakszervezeteket, és ezen keresztül a társadalmi párbeszédet Magyarországon. Ez egy 
további lépést jelentene a magyar kormány részéről a szociális partnerek és a civil társadalom 
gyengítésére. 
 
A CESI Elnöksége a CESI európai tagjai nevében és a CESI magyarországi tagjának, az MKKSZ-nek 
támogatásaként követeli, hogy a magyar kormány a továbbiakban ne hajtsa végre a tervezett 
intézkedést olyan módon, amely ténylegesen gyengíti a szakszervezeteket az országban. 
 
A CESI Elnöksége sürgeti az Európai Bizottságot és az Európa Tanácsot, hogy tegyenek határozott 
lépéseket annak biztosítására, hogy ne kerüljön sor olyan intézkedésekre, amelyek az Európai Szociális 
Charta, valamint a szociális párbeszéd erősítésére vonatkozó EU-tanácsi ajánlás, valamint a kötelező 
érvényű új EU-irányelv végrehajtását gátolják, akár a megfelelő minimálbér kapcsán. 
 
A CESI Elnöksége különösen azt várja a magyar kormánytól: 
 

• ne ássák alá a szakszervezeti életet. Az államnak olyan törvényeket kellene alkotnia és 
betartatnia, amelyek védik a szakszervezetek szervezkedési, kollektív tárgyalási és munkavállalói 
képviseleti jogait – és ne tegyen ellentétes következményekkel járó intézkedéseket. Ez magában 
foglalja az olyan intézkedések elkerülését, amelyek gyengítik a taglétszámot és a pénzügyi 
kapacitást, és amelyek növelik a szakszervezetek adminisztratív bürokráciáját. 

 
1 https://kormany.hu/dokumentumtar/allam-mukodesenek-tovabbi-egyszerusitesevel-osszefuggo-torvenytervezet consulted on August 8 2023 

https://kormany.hu/dokumentumtar/allam-mukodesenek-tovabbi-egyszerusitesevel-osszefuggo-torvenytervezet
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• olyan mechanizmusok fenntartása, amelyek lehetővé teszik a szakszervezetek és a munkaadók 
közötti hatékony kollektív tárgyalást, méltányos béreket, juttatásokat és 
munkakörülményeket biztosítva a munkavállalók számára – és nem tesznek ellentétes 
következményekkel járó intézkedéseket. A szakszervezetek, a munkaadók és a kormány közötti 
rendszeres kommunikáció és konzultáció elősegítheti az együttműködést, kezelheti az 
aggodalmakat és elősegítheti az egészséges munkakörnyezetet. 
 

• garantálja de jure és de facto az európai jogszabályok és a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 
(ILO) egyezményeinek tiszteletben tartását a munkajog és a munkavállalók képviselete terén 
– és nem kell ellentétes irányú következményekkel járó intézkedéseket tenni. 

 

• tartózkodjon a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO) kollektív tárgyalási egyezményének 
(154. sz.)2 megsértésétől, amely kifejezetten kimondja, hogy a kollektív tárgyalások elősegítése 
érdekében intézkedéseket kell tenni azért, hogy a kollektív tárgyalások folytatását ne 
akadályozza a kollektív tárgyalások hiánya, a hatályos eljárási szabályok hiányossága, vagy azok 
elégtelensége vagy nem megfelelősége – amit a magyar kormány által tervezett intézkedések 
egyértelműen magukkal hoznának. 

 
A CESI Elnöksége elvárja az Európa Tanácstól: 

 

• gondoskodjon arról, hogy a magyar kormány tiszteletben tartsa az Európai Szociális Chartát, 
amely 1996. évi változatában megerősíti a Szt. 5-t, hogy a nemzeti kormányoknak „vállalniuk kell, 
hogy a nemzeti jog nem csorbíthatja, és nem is alkalmazható úgy, hogy csorbítsa” a 
munkavállalók és munkaadók azon szabadságát, hogy gazdasági és társadalmi érdekeik 
védelmében szervezeteket hozzanak létre, és azokhoz csatlakozzanak. szervezetek.3 
 

• ellenőrizze, hogy a magyar kormány az Európai Szociális Chartát ratifikáló magyar törvénnyel 
összhangban jár-e el, amely előírja, hogy minden fél vállalja, hogy nemzeti törvények – sem 
önmagukban, sem alkalmazása révén – nem csorbítják a munkavállalók egyesülési szabadságát.4 

 
A CESI Elnöksége az EU intézményeitől elvárja: 
 

• annak biztosítását, hogy a magyar kormány tiszteletben tartsa az Európai Unióról szóló 
szerződést (EUSZ), amely preambulumában kimondja, hogy minden tagállam „megerősítette” 
ragaszkodását „az Európai Szociális Chartában meghatározott alapvető szociális jogokhoz”.5 
 

• annak biztosítását, hogy a magyar kormány megfelelően hajtsa végre az EU másodlagos 
jogszabályait, amelyek célja az egyesülési jog, a szakszervezeti részvétel, a szociális párbeszéd 

 
2 https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:12100:0::NO::P12100_INSTRUMENT_ID:312299 
3 https://rm.coe.int/168007cf93 
4 https://rm.coe.int/8th-national-report-on-the-implementation-of-the-european-social-chart/1680902fdb consulted on August 10 2023 
5 https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:2bf140bf-a3f8-4ab2-b506-fd71826e6da6.0023.02/DOC_1&format=PDF consulted on August 10 2023 

https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:12100:0::NO::P12100_INSTRUMENT_ID:312299
https://rm.coe.int/168007cf93
https://rm.coe.int/8th-national-report-on-the-implementation-of-the-european-social-chart/1680902fdb
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:2bf140bf-a3f8-4ab2-b506-fd71826e6da6.0023.02/DOC_1&format=PDF
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és a kollektív tárgyalás megerősítése (és nem gyengítése), a Szerződés 151. és 153. cikkében 
meghatározott szakpolitikai célkitűzések alapján. az Európai Unió működése (EUMSZ). Ez 
mindenekelőtt a következőkre vonatkozik: 
 
- a közelmúltban elfogadott tanácsi ajánlás a szociális párbeszéd megerősítéséről az EU-ban6, 

amely előírja, hogy a tagállamok kormányainak elő kell mozdítaniuk az „erős, független 
szakszervezeteket és munkaadói szervezeteket az értelmes társadalmi párbeszéd 
előmozdítása érdekében” (1b. cikk), „intézkedéseket kell tenni a szakszervezetek és 
munkaadói szervezetek kapacitásának megerősítésére” (1c. cikk), és „megfelelő intézményi 
támogatást kell biztosítani az értelmes társadalmi párbeszéd előmozdítása érdekében” (1g. 
cikk). 

 
- a közelmúltban elfogadott, az EU megfelelő minimálbéreiről szóló 2022/2041 számú EU-

irányelv7, amely minden tagállamra kötelező, és amely előírja, hogy a tagállamok 
„előmozdítsák a szociális partnerek kapacitásának építését és erősítését” (4a. cikk). legalább 
80%-os nemzeti kollektív tárgyalási fedezet elérése érdekében. A magyarországi 
szakszervezeti hovatartozás jelenlegi szintjének növeléséhez, vagy legalábbis fenntartásához 
a kormánynak határozott lépéseket kell tennie a szakszervezetek és a társadalmi párbeszéd 
erősítésére – és nem fordítva. 

 

 
6 https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10542-2023-INIT/en/pdf consulted on August 10 2023 
7 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32022L2041 consulted on August 10 2023 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10542-2023-INIT/en/pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32022L2041
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Melléklet 
 

Háttérinformációk a magyar kormány azon intézkedéséről, amely a jelenlegi szakszervezeti tagdíjfizetési 
rendszer átállásra irányul a munkáltatóktól a szakszervezetek felé 

 
1. A jelenlegi jogi keret 

 
A magyarországi szakszervezetek elsősorban a tagdíjra támaszkodnak, mint fő finanszírozási forrásukra. A 
munkavállalói képviseleti tagdíj önkéntes fizetéséről szóló 1991. évi XXIX. „Tagdíjtörvény” által 
meghatározott jogszabályi keretek szerint a tagdíj közvetlenül levonható a tagok fizetéséből. 
 
A hatályos törvény szerint a szakszervezeti tagdíjat a munkáltatónak le kell vonnia a munkavállalók 
munkabéréből (a munkavállaló írásbeli kérelmére), és azt térítésmentesen át kell utalnia a munkavállaló által 
megjelölt szakszervezetnek. A jelenlegi keretek8 között a magyar állam a tagdíjfizetés után is 
adókedvezményt biztosít. 
 
Az új törvény értelmében a tagdíjak átutalása nem lenne ingyenes, és nem lenne lehetőség automatikus 
adóbevallásra. 

 
2. A tervezett új törvény 

 
A Rogán Antal vezette Miniszterelnöki Kabinetiroda 2023. augusztus 7-én nyilvános konzultációra nyújtotta 
be azt a törvényjavaslatot, amely a jelenlegi szakszervezeti tagdíjrendszer működtetését a munkáltatóról a 
szakszervezetre terheli. 
 
Az intézkedés lehetővé tenné, hogy az állami munkáltatók mentesüljenek a tagdíj levonási kötelezettség alól, 
és a tagdíjat eljuttassák a szakszervezeteknek. 
 
A gyakorlatban a változás a szakszervezetekre további adminisztrációs és működési terheket jelentene. A 
változtatás tehát a „bürokrácia szabadsága” elvével ellentétes hatást váltana ki – amelyet állítólag kezelni 
kell. 
 
A munkavállalók következő kategóriáit képviselő szakszervezetek érintettek: 

• közszolgálati dolgozók; 
• rendvédelmi alkalmazottak; 
• közegészségügyi alkalmazottak; 
• közoktatási alkalmazottak. 
 

 
8 https://www.eurofound.europa.eu/publications/article/2002/trade-union-membership-falls-further consulted on August 8 2023 

https://www.eurofound.europa.eu/publications/article/2002/trade-union-membership-falls-further
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3. Káros következmények a szakszervezetekre és a szociális partnerekre nézve 
Az Európai Szociális Felmérés 2018-as adatai szerint a felmérésben részt vevő magyar válaszadók mindössze 
4,9%-a volt szakszervezeti tag.9 
 
A már amúgy is csökkenő magyarországi szakszervezeti tagság10 és az EU-átlaghoz11 képest alacsony 
szakszervezeti hovatartozási arány – a munkaerő kereken 9 százaléka, a tagszervezetek többsége a 
közszférából – hátterében a javasolt intézkedés nem támogatja a társadalmi párbeszédet vagy egyesületi 
életet. Növeli a fennálló nyomást: a magyarországi szakszervezetek már így is korlátozott erőforrásokkal és 
szervezeti kapacitással rendelkeznek. A jelentések megerősítik, hogy „a szakszervezetek gyakran 
széttöredezettek, és egyre sebezhetőbbek pénzügyileg, így válnak függővé az államtól”.12 
 
Mivel a tagdíjlevonás jelenlegi gyakorlatát a szakszervezetek és a munkaadók eddig jól alkalmazták, és 
egyetlen jelentős munkaerő-piaci szereplő sem bírálta, nincs nyilvánvaló ok a változtatásra. 
 
A magyar kormány intézkedési javaslatát 2023. augusztus 15-ig lehet véleményezni. 
 
Sajnos a Magyar Nemzetgazdasági és Szociális Tanács (NGTT) – az ország legfőbb, az Országgyűléstől és a 
kormánytól független nemzeti konzultatív, javaslattevő és tanácsadó testülete, amely munkaadók, 
munkavállalók, gazdasági kamarák, civil szervezetek, akadémiai tagok és egyházak csoportjaiból áll. a nemzeti 
stratégiák vitáinak fórumaként jött létre – eddig nem kapott kellő tájékoztatást ezen tervezett új törvény 
szakszervezetekre gyakorolt hatásának lehetséges következményeiről. 
 
Nem hívták össze a további egyeztetési fórumot, a Közszolgálati Érdekegyeztető Fórumot (KÉF) sem a 
törvénytervezet kapcsán.  A CESI magyarországi tagszervezete, az MKKSZ mindkét lépés hiányát kritizálja. 
 
Ha az intézkedés a tervezettek szerint 2024. január 1-től életbe lép, akkor várhatóan a szakszervezeti 
tagoknak kell gondoskodniuk arról, hogy a tagdíj eljusson szervezeteikhez, ami sok magánszemély számára 
megterhelőnek tűnhet. 
 
A szakszervezeti vezetők13 attól tartanak, hogy a szabályok megváltoztatása a taglétszám drámai 
csökkenéséhez vezet, és így erősen – és negatívan is – hatással lesz a szakszervezetekre általában. 

 
9 https://dados.rcaap.pt/bitstream/10400.20/2111/5/APIS0091_codebook_nesstar.pdf consulted on August 9 2023 
10 https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/irj.12395#irj12395-bib-0020 consulted on August 9 2023 
11 https://www.etui.org/covid-social-impact/hungary/industrial-relations-in-hungary-background-summary-update-march-2019 consulted on August 8 2023 
12 https://bti-project.org/en/reports/country-report/HUN consulted on August 9 2023 
13 According to Erzébet Boros, President of the Hungarian Civil Servants and Public Employees Trade Union, Magyar Köztisztviselők, Közalkalmazottak és 

Közszolgálati Dolgozók Szakszervezete (MKKSz) 

https://dados.rcaap.pt/bitstream/10400.20/2111/5/APIS0091_codebook_nesstar.pdf
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/irj.12395#irj12395-bib-0020
https://www.etui.org/covid-social-impact/hungary/industrial-relations-in-hungary-background-summary-update-march-2019
https://bti-project.org/en/reports/country-report/HUN

